



AGENCIA CHILENA DE COOPERACIÓN INTERNACIONAL PARA EL DESARROLLO

Informe Cuenta Pública 2021

RESUMEN PARA EL CONSEJO DE LA SOCIEDAD CIVIL

17 de mayo de 2021







ÍNDICE

I. Presentación AGCID

- 1. Visión de AGCID
- 2. Rol Dual y Agenda 2030
- 3. Nuestros socios de cooperación:
 - 3.1 Actores Nacionales
 - 3.2 Socios Internacionales
 - 3.3 Socios Beneficiarios
 - **3.4 COSOC**
- 4. Presupuesto anual

II. Principales ejes de la Política Exterior

III. Cooperación chilena en pandemia.

IV: La cooperación internacional para el desarrollo

- 1. Cooperación para el desarrollo nacional
- 2. Programa de cooperación Sur-sur y triangular.
 - 2.1Transferencia Técnica Sur-Sur y Triangular
 - 2.2 Formación de capital humano
- 3. Cooperación Descentralizada
- 4. Cooperación en reducción de desastres.

V. Alianzas y aportes al desarrollo sostenible

- 1. Alianzas y Fondos
- 2. Aportes principales a los ODS

VI. Desafíos y Perspectivas de la Agencia







I. Presentación AGCID

El año 2021, siguió marcado por la Pandemia, lo que nos llevó a continuar focalizando nuestros esfuerzos y capacidades para que, a través de la cooperación internacional, sigamos aportando a la mitigación de los efectos negativos de la pandemia y sus consecuencias asociadas.

Nuestras acciones estuvieron marcadas en generar proyectos, tanto en beneficio de Chile como hacia otros países.

1. Visión de AGCID

AGCID es una institución pública reconocida como referente de cooperación internacional, que aporta al desarrollo inclusivo y sostenible, en el marco nacional, vecinal, regional y global, de acuerdo a los lineamientos de la política exterior de Chile.

2. Rol Dual y Agenda 2030

El rol dual de la cooperación chilena, implica contribuir tanto al desarrollo nacional, como a la cooperación que Chile realiza. Para ello, se negocian y se gestionan alianzas estratégicas, bilaterales y multilaterales, que permitan materializar iniciativas de cooperación: primero, hacia Chile, en áreas prioritarias y/o deficitarias del desarrollo nacional y; segundo, hacia otros países de la Región, en áreas de interés mutuo y donde Chile tenga una reconocida experiencia pública.

3. Nuestros socios de cooperación

3.1. Actores Nacionales

La cooperación chilena se caracteriza por la significativa participación de las instituciones gubernamentales: un 66%, del nivel central y de las regiones del país. Por su parte, la participación de la Academia, representa un 23%, que actúa a través de la formación de capacidades y especialización, así como también en proyectos e investigaciones.

Es pertinente mencionar el aumento del número de actores nacionales que participan en la cooperación internacional para el desarrollo, tanto en la cooperación que Chile recibe como en la que realiza. El año 2021, experimentamos un incremento de 169 a 187 actores nacionales, respecto del año anterior. Esto nos ha permitido proyectar nuestras capacidades y conocimientos, que están disponibles a lo largo de todo el territorio nacional

El desafío es incrementar la presencia de la sociedad civil y de otros actores, asumiendo un rol más protagónico en la proyección internacional de nuestro país.





3.2 Socios Internacionales

En la **cooperación para el desarrollo nacional**, destacamos la permanente relación establecida con los socios de la cooperación bilateral, como es el caso de Alemania, Japón, Suiza, la Región Valona de Bélgica y México, país con el que tenemos una alianza estratégica de cooperación de beneficio mutuo.

A ellos se suman, en el ámbito multilateral, el estratégico vínculo con la Unión Europea, el Fondo de Adaptación, la Corporación Andina de Fomento (CAF), el Banco Mundial y el Banco Interamericano de Desarrollo.

En **cooperación triangular**, nuestros socios son Alemania, España, Japón, México, Nueva Zelanda, Singapur, Tailandia, la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), la Unión Europea, la Fundación Panamericana para el Desarrollo y el Banco Islámico de Desarrollo.

3.3 Socios Beneficiarios

Durante el año 2021, 45 países de América Latina y el Caribe, África y Asia fueron socios beneficiarios de la cooperación que gestiona, impulsa y ejecuta esta Agencia. De ellos, 8 son de Sudamérica; 8 de Centroamérica y el Caribe; 14 países del CARICOM; además de un socio estratégico como es el caso de México; y también abordamos 7 países del continente africano y 7 países de Asia.

A lo anterior, se suman 3 organismos de integración como el Sistema para la Integración Centroamericana (SICA), la Comunidad del Caribe (CARICOM) y la Asociación de Naciones del Sudeste Asiático (ASEAN).

3.4 COSOC

En materia de participación ciudadana, AGCID cuenta con un Consejo de la Sociedad Civil, compuesto por 10 organizaciones, que son elegidas democráticamente por sus pares. Su presidente es el Sr. Daniel Oyarzún, de la Asociación Chilena de Voluntarios, y la vicepresidencia está a cargo del Sr. Pedro Toledo, de la Universidad Católica del Norte.

En 2021, correspondía realizar elecciones, pero debido a la pandemia, el Consejo debió modificar su reglamento, ya que no se podían llevar a cabo en las condiciones de transparencia y normalidad requeridas, por lo que se extendió la vigencia de este Consejo.

Durante el año, fueron informados sobre el Acuerdo de Chile con la Unión Europea, y del Programa de Cooperación Sur-Sur y triangular, que esta Agencia gestiona, tanto en materia de formación de capital humano y transferencia técnica.





4. Presupuesto anual

Para el año 2021, AGCID contó con un presupuesto equivalente a US\$ 9.9 millones, destinando alrededor de US\$ 4.3 millones al Programa de Cooperación Sur-Sur y Triangular (equivalente al 43%), con el fin de responder a las demandas, acuerdos y responsabilidades de cooperación asumidas por nuestro país.

II. Principales ejes de la Política Exterior

La cooperación internacional para el desarrollo que gestiona nuestra institución, está orientada por la política exterior de Chile. Esta cooperación contribuye a fortalecer el desarrollo de temáticas emergentes, desplegando iniciativas y mecanismos bilaterales y multilaterales, de cooperación sur-sur y triangular, a objeto de contribuir al desarrollo nacional y al proceso de integración regional.

Los principales ejes de acción de la política exterior en materia de cooperación, han sido:

- -Reforzar la política de cooperación para el desarrollo.
- -Apoyar el proceso de integración regional; y,
- -Contribuir al desarrollo nacional.

III. Cooperación chilena en pandemia.

Desde el inicio de la pandemia, la cooperación chilena ha realizado valiosos aportes para enfrentar la crisis sanitaria en América Latina y El Caribe. Durante 2021, se implementaron 9 cursos internacionales, en conjunto con la Universidad de Concepción, la Universidad de Chile y la Pontificia Universidad Católica de Chile, que beneficiaron a 407 profesionales de la salud de 18 países de la región. Estos cursos abordaron temáticas como epidemiología, telesalud, ergonomía, reanimación cardiopulmonar, cuidados de enfermería del paciente crítico, entre otras.

Por su parte, a través del Fondo Chile, se seleccionaron7 proyectos enfocados en acciones que ayuden a combatir los efectos económicos y sociales generados por la crisis sanitaria en otros países. Estos proyectos fueron asignados a 5 ejecutores de la sociedad civil y 2 de instituciones de educación superior (una privada y una pública) de Chile, que llegarán con sus acciones a 8 países: Argentina, Bolivia, Colombia, Haití, Kenia, Perú y otro que beneficia a Paraguay y El Salvador, en áreas como nutrición infantil, pymes, desarrollo social.

Además, el Fondo Chile otorgó ayuda humanitaria en insumos médicos a República Dominicana y Guatemala.

Como apoyo a la mitigación de los efectos de la crisis sanitaria en Chile, se realizó el lanzamiento del proyecto denominado "Apoyo a la generación y al fortalecimiento de capacidades regionales para la recuperación de sectores productivos priorizados de la macroregión centro-sur del país, en el marco del COVID-19". Esta iniciativa es financiada por el Fondo Bilateral para el Desarrollo en Transición, suscrito entre Chile y la Unión Europea, y ejecutada por la Subsecretaría de Desarrollo Regional





(SUBDERE), con el apoyo de los Gobiernos Regionales de esta macroregión y la Dirección Nacional de Turismo.

Su objetivo es apoyar la recuperación económica de empresas del sector turismo las regiones de O'Higgins, Maule, Ñuble y Bío-Bío, y apoyar el posicionamiento de esta zona como territorio turístico, elaborando y difundiendo un compendio de rutas turísticas, para atraer visitantes a nivel local y extranjeros

Asimismo, se materializó la donación por parte de Japón de US\$ 4,7 millones, acordados durante 2020, en equipamiento médico, para atender pacientes graves afectados por el COVID-19 en la red hospitalaria del país. Este aporte ha permitido fortalecer la red hospitalaria, gracias a la incorporación de nueve monitores desfibriladores en los hospitales de San José, Luis Tisné y Barros Luco, en la Región Metropolitana; de Quilpué y Los Andes, en la Región de Valparaíso, y en el hospital Dr. Benicio Arzola, en la Región de Ñuble.

IV: La cooperación internacional para el desarrollo

1. Cooperación para el desarrollo nacional

Durante el año 2021 se ejecutaron 6,3 millones de dólares en 31 proyectos para el beneficio de nuestro país. De ellos, 11 contaron con el aporte de socios tradicionales; y otros 20 corresponden a proyectos realizados a través del Fondo Conjunto de Cooperación Chile-México, en el que ambos países se benefician.

Los proyectos antes señalados abordan diversas áreas temáticas, entre las que destacan: medioambiente y energías renovables.

Dentro de la cooperación que Chile recibió en 2021, destaca el área de medioambiente. En este sentido, resaltamos la ejecución del proyecto financiado por el **Fondo Bilateral Desarrollo en Transición Chile-UE**, de "cooperación técnica para proyectos de producción, almacenamiento, transporte y uso de hidrógeno verde", ejecutado por el Ministerio de Energía y la CORFO. Mediante esta iniciativa se espera contribuir a acelerar el desarrollo de proyectos de hidrógeno verde, en sus diversos usos, para dinamizar la industria de esta energía limpia y que permitirá a Chile alcanzar la carbono neutralidad en el año 2050. El primer paso, fue la selección de ocho empresas para recibir cofinanciamiento para realizar estudios de preinversión de proyectos de hidrógeno verde, a través de un concurso impulsado por la Dirección General de Asociaciones Internacionales de la Unión Europea y la AGCID, con el apoyo del Ministerio de Energía y CORFO.

Por otra parte, con el apoyo de la cooperación Suiza (COSUDE), Chile forma parte del "Programa Clima Y Aire Limpio en Ciudades de América Latina (CALAC+)", en el que participan Bogotá, Ciudad de México, Lima y Santiago, y que compromete a los Ministerios de Medio Ambiente y de Transportes de Chile, a reducir los índices de contaminación medioambiental de Santiago.

Asimismo, con el financiamiento del Banco Mundial, en 2021, finalizó la ejecución de 2 proyectos. El primero, ejecutado por el Ministerio de Energía, cuya finalidad fue proveer al Gobierno de Chile de asistencia técnica para el desarrollo de la energía geotérmica en materias como: la administración del sistema de concesiones, estudios de modificaciones al marco regulatorio y mecanismos de apoyo en aspectos como





responsabilidad social y sustentabilidad de proyectos. Y el segundo, implementado por CONAF, que tiene por objetivo enfrentar el deterioro de los suelos productivos, a causa de fenómenos como la desertificación y degradación de las tierras productivas, la sequía y los efectos del cambio climático, así como la pérdida de la biodiversidad, a través de la formulación de un marco nacional de Manejo Sustentable de la Tierra.

Con el Fondo Chile-México, destacamos el proyecto denominado "Incremento de la eficiencia y cuidado del agua mediante experiencia conjunta entre comunidades de Sonora-México y Linares-Chile", que tiene por finalidad identificar y transferir tecnología y buenas prácticas implementadas en ambos países, para el cuidado y uso eficiente del agua, además de desarrollar sistemas de medición de demanda hídrica de cultivos como medio de adaptación ante escenarios de aridización por efecto del cambio climático. Se trata de formalizar una red de trabajo y formar educadores, personal técnico y científicos especializados en la comprensión del rol del agua en escenarios climáticos adversos. Su ejecución está a cargo de la Municipalidad de Linares y la Universidad de Talca, en Chile; y la Universidad de Sonora, de México.

En otro ámbito y con el aporte de la Región Valona de Bélgica, se dio continuidad a proyectos en las áreas de ciencia y tecnología; y educación y cultura; iniciativas que se basan en el intercambio académico de investigadores y doctorandos de diversas universidades chilenas y Valonas.

2. Programa de cooperación Sur-sur y triangular.

2.1Transferencia Técnica Sur-Sur y Triangular

El Programa de Cooperación Sur-Sur y Triangular, se materializa a través de 2 componentes:

- En Transferencia Técnica en áreas de interés mutuo, donde existe reconocida experiencia por parte de Chile, que involucra misiones de asistencia técnica, pasantías y seminarios y/o talleres; y,
- Y, en Formación y perfeccionamiento de Capital Humano, a través de la entrega de becas para la realización de estudios de pregrado, postgrado (estudios de Magíster), diplomados y estadías de corta duración, en instituciones de educación superior chilenas e instituciones públicas nacionales. Además, financiamos la participación de profesionales de países socios beneficiarios en cursos internacionales.

En el año 2021, la AGCID ejecutó cerca de 4,3 millones de dólares para el desarrollo del Programa de Cooperación Sur-Sur y Triangular. De estos recursos, un 62,1% fueron destinados al componente de Transferencia Técnica y el 37,9% a Formación de Capital Humano.

En cuanto a la Transferencia Técnica Sur-Sur y Triangular, cabe señalar que se ejecutaron 88 proyectos, que responden a nuestra mirada de integración regional, destacando una ejecución de un 40% en México; un 20,8% a Sudamérica (de éstos, más de un 50% corresponde a los países vecinos) y un 19,4% de proyectos regionales, en la áreas de fortalecimiento y modernización institucional; desarrollo social (salud, educación, protección social); medio ambiente, recursos naturales y





energía; cooperación económica para el desarrollo; agricultura y seguridad alimentaria; desarrollo territorial y local y prevención de desastres.

2.2 Formación de capital humano

Pese a la continuidad de la pandemia a nivel mundial, se mantuvieron los programas de formación de corta y larga duración, financiando un total de 1.072 becas (904 nuevas y 165 de continuidad) a profesionales, técnicos y estudiantes de América Latina, El Caribe, África y Asia.

Entre las becas de larga duración, se encuentran las de pregrado y magíster, que fomentan la diversidad e internacionalización de la educación superior, aportando nuevas miradas e intercambio de conocimientos avanzados, se asignaron 138 becas.

En el nivel de pregrado, cabe destacar las Becas de Integración Transfronteriza, dirigida a jóvenes provenientes de Bolivia y Perú para cursar estudios en la Universidad de Tarapacá en Arica; y jóvenes de la Patagonia Argentina, para estudiar en la Universidad de Magallanes, se registraron 62 becas.

Por otro lado, las becas de corta duración se centraron en diplomados y cursos internacionales, otorgándose 872 becas.

Del total de becas otorgadas, (1.072), el 81% se concentró en América Latina y el Caribe, destacando Sudamérica, con un 44.9%. En tanto, la participación de países de otros continentes, como es el caso de África, alcanza el 16.6%.

3. Cooperación Descentralizada

Una modalidad muy relevante es la cooperación descentralizada que esta Agencia viene implementando desde el año 2014. Esta, que tiene como objetivo promover la cooperación entre territorios chilenos (regiones y municipios) y territorios de países vecinos y otros, abordando las siguientes áreas temáticas:

- Fortalecimiento y modernización institucional
- Desarrollo territorial y local
- Medio ambiente, recursos naturales y energía
- Agricultura y seguridad alimentaria
- Cooperación económica para el desarrollo
- Desarrollo social

En el año 2021, destacamos la invitación que realizamos a Argentina, Perú y Bolivia, para crear proyectos de cooperación sur-sur entre universidades regionales chilenas y universidades peruanas y bolivianas. El objetivo de esta convocatoria orientada a países vecinales, es promover los procesos la integración, sumando a nuevos actores territoriales, como son las universidades.

Al respecto, se recibieron 17 propuestas, de las cuales se seleccionaron 12 (8 de Argentina, 3 de Bolivia y 1 de Perú en conjunto con Bolivia). De éstas, nueve fueron puestas en marcha durante el año 2021.

Con Argentina, durante 2021, se ejecutaron 3 proyectos: el primero, entre la ciudad de Buenos Aires y la Región Metropolitana, sobre modelos de gestión en manejo de residuos orgánicos e inorgánicos; el segundo, entre las Provincias de San Juan y de





Córdova y la Región de Coquimbo, sobre avances del Corredor Bioceánico central y los avances en la gestión del desarrollo y construcción del Túnel Binacional Agua Negra; y por último, un proyecto entre la Provincia de Neuquén y la Región de los Ríos, para fortalecer la vinculación comercial, turística y territorial de Río Bueno, Puyehue y Villa La Angostura.

Mediante **la convocatoria dirigida a universidades**, se ejecutaron 5 proyectos que son los siguientes:

- 1º Plan de Acción binacional para la extracción sostenible de la araucaria, ejecutado entre la Universidad Nacional de Comahue y la Universidad de la Frontera.
- 2º Aplicación de Estrategias One Health: Lecciones aprendidas en los sectores de salud, alimentos, medioambiente y su contribución a los ODS 2030, entre la Universidad Nacional de Río Negro y la Universidad San Sebastián.
- 3º Internacionalización de actores subestatales para el desarrollo territorial, desarrollado entre la Universidad Católica de Córdoba y Universidad de Rosario, ambas de Argentina; y la Universidad de Concepción en Chile)
- 4º Descentralización y fortalecimiento de capacidades, entre la Universidad Católica de Córdoba y la Universidad de Rosario, con la Universidad Austral.
- 5º Inclusión Financiera para el desarrollo social de emprendedoras mujeres jefas de hogar, entre la Universidad Adventista de Mar del Plata y la Universidad Adventista de Chile.

En el caso de **Bolivia**, durante 2021 se ejecutó 1 proyecto entre la Municipalidad de Oruro y la Municipalidad de Iquique, sobre reactivación social, cultural y turística del espacio transfronterizo.

Y en el marco de la convocatoria entre universidades, se ejecutan 2 proyectos: el primero, denominado, Balance y prospectiva del desarrollo territorial transfronterizo, entre la Universidad de San Andrés, Bolivia y la Universidad Arturo Prat de Chile. Y el segundo, llamado Diagnóstico y Plan de acción participativo para el fomento del Desarrollo Local y arraigo territorial en zona asociativa de frontera, entre la Universidad Privada de Oruro y Universidad de Tarapacá.

Cabe destacar, que también se ejecuta un proyecto en conjunto con **Perú y Bolivia**, denominado "Evaluación de la sustentabilidad y vulnerabilidad de los sistemas de producción de quínoa en 3 áreas de los ecosistemas andinos de altura de Chile, Perú y Bolivia", que es ejecutado por la Universidad Técnica de Oruro, Bolivia; Universidad La Molina, Perú y la Universidad Arturo Prat de Chile.

Finalmente, desarrollamos un proyecto de cooperación entre gobiernos regionales y municipios **con Uruguay**, sobre generación de capacidades en funcionarios públicos para el uso de herramientas de innovación en 15 Municipios de cuatro países de América del Sur (Uruguay, Argentina, Brasil y Paraguay). El Proyecto es ejecutado por la Municipalidad de Peñalolén y los Municipios del Departamento de Cerro Largo de Uruguay.





Su objetivo es aportar a la modernización y a la mejora de la gestión de municipios participantes mediante la adquisición de herramientas de innovación, fortalecer las capacidades de los funcionarios públicos, en temas de desarrollo productivo; medio ambiente; incorporación de nuevas tecnologías para los servicios comunales, entre otros.

4. Cooperación en Reducción de Desastres.

En cooperación para la reducción de riesgo de desastres, **en beneficio de Chile**, se dio continuidad al Proyecto de Fortalecimiento de la ONEMI para el Desarrollo de Capacidades en el ámbito de la Reducción del Riesgo de Desastres, que cuenta con el apoyo de la cooperación japonesa.

Por su parte, **en Cooperación sur-sur y triangular**, se dio continuidad al Magister en Ingeniería Estructural y Geotécnica, para profesionales de los países miembros de la **Alianza del Pacífico**. Complementariamente, se dictó el VI Diploma en Sismología y el IV Diplomado en Gestión de Ingeniería y Ciencias para la Resiliencia de los Desastres, dirigidos a participantes de América Latina y el Caribe, mediante los cuales se otorgaron XX becas.

Por otro lado, se ejecutaron otros 2 proyectos: el primero, en el marco del **Fondo Chile-México**, cuyo objetivo es contribuir al desarrollo de las primeras comunidades resilientes ante amenazas, riesgos y desastres de origen natural en el Cerro del Peñón en Iztapalapa en Ciudad de México y la Quebrada de Macul y Quebrada de Ramón, en la Región Metropolitana en Chile. Esta iniciativa, beneficia a 3 escuelas ubicadas en áreas cercanas a las Quebradas y a más de 17 mil personas del sector, en Chile; y otros 3 mil beneficiarios por escuela y unas 55 mil personas que residen alrededor del Cerro del Peñón en México. Y un segundo proyecto denominado "Formación de Capacidades en Gestión de Riesgo Sísmico", en el marco de **cooperación horizontal SICA /Chile /México.**

Cabe destacar que, en 2021, a través del **Fondo Chile**, realizamos dos acciones de ayuda humanitaria en este ámbito. La primera, para dar respuesta al terremoto que azotó a Haití en agosto del año pasado, país al que enviamos equipamiento e insumos para hacer frente a la emergencia; y en segundo lugar, se hizo una donación para contribuir a la recuperación de las zonas afectadas por el paso de las tormentas Eta y Iota, en Honduras.

V. Alianzas y Aportes al Desarrollo Sostenible.

1. Alianzas y Fondos

Chile ha consolidado su posición regional y global a través de mecanismos de financiamiento internacional para el desarrollo, que aportan al ODS17, a las Alianzas para el Desarrollo. Esto ha permitido diversificar la cooperación chilena, incorporando la participación de la sociedad civil para avanzar en la inclusión y sostenibilidad.

En el marco de las **Alianzas Sur-Sur**, mediante el **Fondo de la Alianza del Pacífico**, se aprobaron 8 proyectos, entre los que destacan: Programa de Voluntariado Juvenil; Facilitar el Comercio Transfronterizo Electrónico; Promover loa

10





comercialización y el consumo de productos de la Pesca Artesanal y Acuicultura; Plataforma WEB para facilitar la Transformación Digital de las MIPYMES; Gestión de Factores Sicosociales y Promoción de la Salud Mental en el Trabajo, entre otros.

En el **Fondo Chile – México**, en julio de 2021, se concretó el aporte del por US\$ 1 millón, para la adquisición de vacunas e insumos médicos en Chile, con el fin de ayudar a complementar el Plan Nacional de Vacunación. Por otro lado, se acordó dar un nuevo impulso al programa de cooperación, incorporando temáticas como migración, salud pública, cambio climático; entre otras, en armonía con lo definido por ambos gobiernos, quienes aprobaron 4 proyectos en estas materias.

En las **Alianzas Norte-Sur**, y con el apoyo del **Fondo Bilateral para el Desarrollo en Transición Chile-Unión Europea**, ejecutamos dos proyectos: El primero que tiene como objetivo apoyar técnicamente el desarrollo de condiciones para el crecimiento de la industria del Hidrógeno verde en Chile, que cuenta con el apoyo del Ministerio de Energía y CORFO; y un segundo, de apoyo a la recuperación del sector turismo en las regiones de O'Higgins, Maule, Ñuble y Bío Bío, tras la pandemia, ejecutado por SUBDERE.

Con **Japón**, tras el exitoso resultado del Programa Kizuna, con el que llegamos a más de 5 mil profesionales de América Latina y el Caribe, en abril de 2021, el Gobierno de Japón aprobó la segunda versión de este programa triangular de formación de capital humano en materia de gestión y reducción del riesgo de desastres, especialmente dirigido a profesionales de Centroamérica y el Caribe.

En el **Fondo Mixto Chile-España,** se acordaron las iniciativas que se transformarán en proyectos.

Finalmente, en relación a las **Alianzas Global-Sur**, el **Fondo Chile**, seleccionó 7 proyectos, que se enfocan en la implementación de acciones que ayuden a combatir los efectos económicos y sociales generados por la crisis sanitaria en otros países. A modo de ejemplo, cabe señalar la iniciativa liderada por ONG Patagonia Compassion, que pretende fortalecer el desarrollo social a partir de la instalación de capacidades de emprendimiento agrícola, contribuyendo a disminuir la vulnerabilidad económica y la discriminación de género en el poblado de Kaiani, en Kenia, África.

A través del Fondo Chileno de Cooperación Sur-Sur Iberoamericano, se implementaron tres proyectos: el primero para fortalecer el marco legal e intercambio de experiencias de los emprendedores del cuarto sector, en el que convergen los enfoques del sector público, privado y la sociedad civil. Se realizó la fase final del "Programa para las Ciencias del Deporte", mediante simposios organizados por el Ministerio del Deporte y el Instituto Nacional del Deporte, cuyo objetivo es fortalecer el proceso de preparación de deportistas de alto rendimiento, con miras a los Juegos Panamericanos y Parapanamericanos Santiago 2023. Y, se ejecutaron las actividades del proyecto "Cuidados de largo plazo para personas mayores: con énfasis en la atención en Establecimientos de Larga Estadía, Centros Diurnos y Cuidados Domiciliarios", organizado por el Servicio Nacional del Adulto Mayor (SENAMA), la Organización Iberoamericana de Seguridad Social (OISS), la Secretaría General Iberoamericana (SEGIB) y esta Agencia; e impartido por la Pontificia Universidad Católica de Chile, que capacitó a más de 200 profesionales y técnicos.





2. Aportes principales a los ODS

En relación a los aportes de Chile a los Objetivos de Desarrollo Sostenible, destacamos el rol de AGCID en la contribución con su gestión al ODS 17 (Alianzas para el desarrollo). Esto se materializa en el encuentro e intercambio con un número cada vez mayor de actores del sector público y la sociedad civil de países dela región.

Los ODS prioritarios en la Cooperación Chilena en 2021 fueron:

Nuestro país se benefició principalmente en temas Medio ambientales vinculados a la Acción por el Clima (ODS 13), y al de Energías accesibles y renovables (ODS 7); así como también la educación de calidad (ODS 4).

En la modalidad de cooperación sur-sur, a través de la formación de recursos humanos aportamos al ODS 4, sobre Educación y Calidad; y al ODS13, de Acción por el Clima. En tanto, la transferencia técnica, apuntó al ODS3, en temas de salud y bienestar; al ODS4 de educación de calidad y al ODS 16, de fortalecimiento institucional.

Finalmente, en la modalidad de cooperación triangular, el principal aporte es al ODS 2, hambre cero.

Por su parte, a través de los proyectos del Fondo Chile, contribuimos al cumplimiento del ODS1, fin a la pobreza; y al ODS 8, de trabajo decente y crecimiento económico.

VI. Desafíos y Perspectivas de la Agencia

- 1. Avanzar en la consolidación del concepto de **"Desarrollo en Transición"**, profundizando el diálogo en la región, con el objetivo de fortalecer una posición conjunta, que posibilite que países en transición como Chile, accedan a la cooperación internacional.
- 2. Fortalecer la relación de **cooperación con los países vecinos**, mediante becas de pregrado en zonas extremas y proyectos bilaterales, descentralizados y transfronterizos.
- 3. Retomar convocatorias del programa de becas de **Magister y de Movilidad Estudiantil de la Alianza del Pacífico y Manuela Sáenz**, que fueron canceladas en el año 2021, producto de la Pandemia.

4. Profundizar las asociaciones para el desarrollo:

- 4.1. <u>Con la Unión Europea</u>, Poner en marcha el nuevo Fondo de Cooperación Triangular Chile-Unión Europea. Impulsar nuevos proyectos de apoyo a las estrategias nacionales en materia de energía y medioambiente, colaborando con las estrategias nacionales en la materia.
- 4.2. <u>Con España</u>: Retomar la aprobación y ejecución de proyectos, en el marco del Fondo Mixto de Cooperación Triangular Chile-España.
- 4.3. <u>Con Japón</u>: Kizuna 2.0: Definir las áreas de trabajo, materias y Cursos que se implementarán en los próximos cuatro años (2023-2027)







- 4.4. <u>Alianza del Pacífico</u>: realizar la convocatoria 2022, en el marco del Fondo de cooperación, para proyectos.
- 4.5 Reactivar el <u>Fondo Chile</u> como instrumento de cooperación sur-sur, entre instituciones del Estado y organizaciones no-gubernamentales de Chile y otros países, así como la Ayuda Humanitaria.
- 5. Fortalecer la **política exterior feminista de Chile**, a través de la incorporación de la perspectiva de género en la cooperación internacional para el desarrollo.
- 6. Fortalecer el **sistema nacional de cooperación chileno**, tanto a nivel central como en relación a las regiones, para optimizar nuestras capacidades como país al servicio del desarrollo nacional y regional, impulsando la participación de nuevos actores de cooperación.
- 7. A nivel interno, terminar de implementar **la nueva estructura interna** de esta Agencia en sintonía con la modernización de la Cancillería, con el objeto de adaptarla a la nueva dinámica de la cooperación internacional para el desarrollo.